

Ceva despre emigrările Românilor Seceleni.

Dilele acestea s'a publicat un recensământ privitor la mișcarea populației române din parohia Baciful (Săcele) de către parohul de acolo T. Frat. Împărtășite prin acest recensământ, nu sunt nici împărtășite prin acest recensământ, nu sunt nici împărtășite prin acest recensământ, nu sunt nici împărtășite prin acest recensământ.

Din ele se vede, că în urma continuului emigrării în România numărul locuitorilor români decade din an în an, dăr cu deosebire a scăzut în primii ani după încetarea convenției comerciale cu România. Etă câte-va din datele, ce le comunică d-l paroh Frateș:

În 1875 se aflau în Baciful 291 familii și 1282 suflete de religia română a scris. Până în 1890 numărul familiilor a scăzut la 224, ér al sufletelor la 920. În 1900 constatările sunt puțin mai mângâitoare: numărul familiilor în ultimul perioadă de 10 ani (1890—1900) a scăzut mai încet, dăr totuși a scăzut la 186, al sufletelor la 906. Așa-der în decurs de 25 de ani (1875—1900) numărul familiilor s'a împușinat cu 105, ér al sufletelor cu 362.

E caracteristic, că în Baciful sunt mult mai numeroase născerile pe partea bărbătescă, decât femească și cu toate acestea numărul femeilor e mult mai mare, decât al bărbaților. Acesta din cauză, că bărbații încă de pe la etatea de 12 ani emigrează în România și nu se mai întorc la câminul lor, ér femeile rămân singure, și decât se mărită, cele mai multe se mărită prin alte sate.

Fiind raporturile Românilor din Baciful aproape aceleași ca ale locuitorilor români din celelalte comune ale Săcelilor, putem să ne facem o închipuire de numărul cel mare al Românilor emigrați din aceste comune ale Săcelilor.

Vedem, cum stăpanirea ungurescă se îngrijesce atât de mult de binele Săculor ajutându-i pe toate căile și cu toate mijlocele din vînderia statului, adunată din contribuțiile noastre ale tuturor, numai ca să nu fi siliți a lua lumea în cap, pe când de sîrtea Românilor, care este chiar mult mai grea decât a Săculor, nu numai că nu pîrtă nici o grijă, dăr neî habar nu are, ba pe de-asupra îi mai și persecută pe toate căile.

Din Țera Oltului

— Febr. 1900.

Duminecă, în 30 Ianuarie v. (11 Febr. n. c.) s'a arănat o producție teatrală-declamarică împreună cu joc din partea inteligenței române din învecinatele comune Șercăița-Bucium, în noul și frumosul edificiu al școlii române din Șercăița.

Producția teatrală-declamarică în comuna Șercăița, în acest cubuleț românesc uitat de lumea mare, nu sciu de s'a mai pomenit când-va, la tot casul însă ea ni-a

dovedit, că unde pătrunde lumina învecătorei, acolo începe a da și rîdele sale binecîntate. Ceea-ce cu câți-va ani mai înainte nici nu s'ar fi putut cugeta, astăzi a devenit fapt împlinit, căci inteligența acestor două comune s'a întrecut în a arăta, că unde este voință și lumină, acolo lucruri mari, frumoșe și înalțătore de inimă se pot face.

Meritul este a-se datori bărbaților conducători din aceste două comune, care nu voiesc să rămân înderatul altor comune, care pîte au apucat cu câți-va pași mai înainte. E și sosit timpul, ca în tot locul să dăm semne de viață și de capacitatea noastră spirituală și prin aceasta să răspîdim lumina și cultura până și în paturile celor mai de jos ale poporului nostru doritor de progres. Pentru a ajungerea acestui scop formeză un escelent mijloc și producțiile teatrale-declamarice și musicale bine alese și întocmite. De aceea află potrivit a arăta frumosul succes dobândit cu producția teatrală-declamarică din Șercăița.

Producția este constată din două piese teatrale, un monolog, apoi din un dialog umoristic-satiric, și în fine afară de program din două cântări solo de un tîner student de bune speranțe.

În punctul prim „Șercăia luciă”, de Ios. Vulcan, a escelat între ceilalți diletanți inteligenți și isteți d-ra Aurelia Dobrin, care ca Veselina, fetița lui Sivu Iernilă, a fost la înalțime atât în interpretarea rolului, cât și în cântări, așa că prin plăcuta d-sale voce ni-a ținut atenția tare încordată, ér dese aplauze i-au răsplătit multa ostenelă pusă în studiarea și predarea rolului său. De-asemenea cu bun succes s'a jucat rolul d-l Visarion Bica, ca căraș. Densul se mișca pe bină ca un actor. Apoi d-l Vlic. Bărbat, pe Viliga, acest june nătărău, încă l'a știut bine preda. Sivu Iernilă, d-l L. Dogariu, acest țeran egoist și încăpătinat, încă se ținea bine: dăr în urmă pentru poftă de câștig și de răsbunare a fost țeras bine pe sfîră de Sarda vrăjitoare, care l'a uns mai întăit cu lapte acru, apoi l'a tuns fără fîrfece.

Cu bun efect s'au predat și celelalte dîmne și dîmni rolurile lor. Monologul „Herșeu Bucegiul” încă a fost predat cu deplin succes de d-l Galat. Stelea, fiind adese-ori aplaudat.

A doua piesă teatrală a fost „Vlăduțul mamei”, comediă într'un act, scrisă la înțelesul tuturor, care decât e predată bine are efectul cel mai admirabil la popor. Acestă piesă a succes peste tot așteptarea; persoanele, care au avut rolurile principale, au jucat cu o dibăciă rară. E destul să amintesc, că d-ra Aurelia Dobrin (Smarandita) și aici a avut partea leului, căci prin purtarea dîmsei plăcută și delicată a știut să captiveze inima unui boer rafinat, învîrtit prin lumea mare, și în sfîr-

șit să devină soția lui fericită; cu toate că încăpătinata Savasta (d-na M. Bărbat) nu o ținea vrednică nici de odorul ei Vlăduț. Mișcările Smaranditei, împotriva Savastei și naivitatea lui Vlăduț (Tr. Cerbu), care se da în vînt după Smarandita, credînd, că acesta încă se topește după el, ca piatra în apă, a produs o necontenită ilaritate și erumperi în aplause. Și nici nu puteai să nu riți, când d-l Tr. Cerbu, acest adevărat Vlăduț în chip și în formă, acum se da în scrînciob (legănaș), și când vede pe Smarandita capetă poftă de înurat. Aceste două contraste naive te făceau să pufnești de ris, căci astfel de personalități acomodate rolurilor nu poți vedea la toate ocaziunile. Costioă, tînerul boer (d-l Nic. Bărbat) încă a făcut oât se pîte de bine pe tînerul și elegantul boer din lumea nouă. Țacalia și cilindrul îl prindea fîrte bine, mișcările îi erau libere și neforțate. Moș Iftimi, bătrînul pădurar (d-l L. Dogariu) încă se ținea bine cu glăjuța.

În cel din urmă punct din program d-l Vis. Bica, ca nărod, și d-l Aurel Opris, ca negustor, s'au produs bine. Aici se putea bine observa marea deosebire dintre țeranul de odinioară și între cel de acum, deși acesta din urmă a cercetat numai școlă sătăscă.

După terminarea programului, d-l G. Vas, stud. cl. III comere. în Brașov, un tîner mult promiștor, a esecutat două cântări solo, care au plăcut mult publicului, cerîndu-i-se să repeteze. A fost viu aplaudat.

Mai am de amintit, că bina a fost fîrte frumoșă, împodobită cu țesături de casă, care de care mai frumoșe și care numai laudă pot face femeii române.

A urmat în fine jocul plin de foc, care era în stare să rēpescă în valurile sale chiar și pe... bătrîni. Erau o multime de tineri și domnișore măndre și frumoșe.

Inteligența noastră din satele vecine, ba chiar și din depărtări, n'a pregetat a da spriginul său. Se înțelege, venitul încă a fost destul de frumoșel.

Participantul.

Producție în Marcoș.

— Febr. 1900.

Împins de curiozitatea de a cunoșce viața Românilor din comitatul Treiscaune, despre a căror esistență nici să se mai îngrijesce așa de mult mai marii noștri, considerîndu-i de pierduți, în anii trecuți împreună cu câți-va colegi din acele părți am luat parte la câteva petreceri și nunte românesce, care mi-au lăsat o plăcută amintire din acele locuri. De curînd am avut érași ocaziune a petrece câte-va césuri într'unul din aceste sate. În 2 (14) Febr. c. s'a dat adecă o petrecere declamarică-teatrală cu joc în comuna Marcoș, la care am participat și eu, însoțit de câți-va co-

dreptul de a se pute așea ori și unde, de a câștiga proprietate și de a face comerț, în ce privea însă drepturile politice ale Uitlanderilor rămase la voia Transvaalului să li le dea ori nu după libera chibzuință. Și libertatea generală religioasă fî introdusă acuma.

La 8 August 1881 a declarat guvernatorul engles din țera Cap, Sir Hercules Robinson, printr'o declarație solemnă la Pretoria în numele Reginei, că încorporarea dela 1877 e nulă și neavenită și admoniă pe toți supușii Transvaalului să asculte de guvernul restabilit al Burilor. În Octomvre s'a intrunit apoi „Volksraad”-ul (reprezentanța poporului) și a primit convenția cu Anglia încheiată de triumviratul Pretorius, Krüger și Joubert, deși nu fără ére-cari obiecțiuni energice contra unor puncte.

Președinte al „Republicii sudafricane” precum se numia Transvaalul érași fî ales

la 1882, după retragerea bătrînelui Pretorius, Paul Krüger.

Situația Republicii a fost la început puțin favorabilă. Finacele erau încă fîrte neregulate și cu indigenii guvernul avea mari greutăți. Eșînd din cuiburile lor de prin stînci și din visuinile lor căpeteniile Mampur și Mapoch, vasalii lui Secocuni, pe care l'au omorit, pustiiră țera și numai cu mare greu a fost în fine biruiți; cel dintăi fî spîndurat, celui de al doilea 'i s'a avisat un domiciliu. Din cauza luptelor de felii acesta în partea vestică a Republicii emigrară érași cete mari de Buri peste graniță și întemeiară în țera Beciuana noulle republice Stellaland și Gosen. Acum s'amestecă Anglia, care era îngrijată de-o astfel de estindere a republicii Transvaal și în decursul tratărilor Krüger merse la 1883 la Londra. Aici dobîndi el la 27 Febr. 1884 o nouă convenție — convenția dela Londra, care, ori ce ar dice

Englesii, nu numai a întregit convenția dela 1881, dăr de fapt a delăturat'o. Inspețiunea Angliei asupra raporturilor esterne ale Republicii a fost mărginită la aceea, ca acesta (Transvaalul) fără de aprobarea Reginei să nu pîte încheia cu nici o seminiță de indigeni tratate, afară numai de republica Oranje. Tocmai prin primirea acestei restrîngerii a dreptului de inspețiune, Anglia a renunțat la inspețiunea sa asupra comunicației Transvaalului cu străinătatea și de-o suzeranitate asupra acestuia nu mai pîte fi vorbă dela 1884 încôce. N'a rămas decât o ultimă rămașită a acelei suzeranități. Un „resident” engles în Pretoria nici n'a mai fost de atunci, ci acolo s'află numai un consul general engles, care n'avea drepturi mai multe decât conslii general ai puterilor celorlalte. Nici de dreptul de trecere a trupelor nu mai e vorba în convenția din Londra. În schimbul acestor concesii republica

sud-africană s'a învoit să-și stabilescă granițele exacte și a renunțat la orice emigrare viitoare („trek”) peste granițe. Stellaland și Gosen au fost în urma acesta desțertate de Buri și țera Beciuana a fost predată Englesilor. Țera Swasilor însă fî încorporată la 1893 cu Republica.

Cecil Rhodes.

Cei ce au sperat, că de acum Transvaalul va fi lăsat în pace de Anglia, s'au înșelat. Causa de nouă certe și încurături a fost marea producție de aur, care crescea vedînd cu ochii în Witwatersrand, spre vest dela Iohannesburg. Producția de aur în Transvaal dădea la 1896 nu mai puțin de 2.5 milioane uncii, era dăr numai puțin mai mică decât cea americană (ce da 2.6 milioane uncii) și întrecea producția australiană (ce da 2.2 milioane uncii) în mod însemnat. Cu alte cuvinte Transvaalul era — avînd în veder

Nu numai la noi se întrebuițeză **Apa amară „Francisc Iosif”**,

mai mult, ci și în comerțul unive sal cuprinde un loc însemnat. La cumpărare se se cără anume: „Apă amară Franz Iosif” de ére-ce ape cu mult mai inferioare se află în comerțul de aceiași etichetă, așa că ușor se pîte omul înșela.

Cursul pieței Brașov.

Table with market prices for various commodities like Banonota rom., Argint român., Napoleon d'ori., Galbeni, etc.

Târgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 20 Februarie de 21,725 capete, la 21 Feb. au intrat 923 capete și au eșit 197 capete rămânând la 32 Febr. un număr de 22 451 capete.

Se notează marfa unghurească: veche grea dela 92—96 fil. marfa unghurească tineră grea dela 100—102 fil. de mijloc dela 100—102 fil. ușoră dela 99—100 fil. — Sârbescă: grea 97—98 fil., de mijloc 96—98 fil. ușoră: 94—97 fil. kilogramul.

Bursa de mărfuri din Budapesta

din 21 Febr. a. 1900.

Large table of market prices for various goods like Grâu Bănățenească, Săcără, Ouz, etc., with columns for quantity and price.

Advertisement for Nicu A. Popovici, Doctor în drept, avocat. București, Strada Dionisie 58.

Concurs.

Pentru complinirea postului de contabil la Institutul de credit și economii „Poporul” societate pe acții în Lugoj, cu care este împreunat un salariu anual de 1400 corone, prin această se scrie concurs cu termen până la 31 Martie 1900 st. n.

Doritorii de a reflecta la acest post până la termenul fixat vor să se prezinte la subscrierile direcțiunii, având acele a le instrua cu un testimoniu despre calificarea de contabilitate și cu adeverință despre praxa de până aci avută ca oficianț de contabilitate.

Lugoj, 13 Februarie 1900.

Pentru direcțiune:

IOAN BOROS

președinte și director executiv.

869,1—1.

Nr. 2890/900.

Publicațiune

referitoare la evaluarea competențelor de cârciumărit pro 1900—1901.

Conspectele de conscriere, statore de direcțiunea reg. ung. financiară referitoare la partidele cari s'au ocupat cu vânderea articolelor supuse dărei de vin, bere și băuturi de spirt vândute pe teritoriul orașului Brașov în decursul perioadei dela 1 Iulie 1898 până la 30 Iunie 1899, se pot examina din 24 Februarie până inclusive 3 Martie 1900 la oficiul orașenesesc de accise în decursul orelor de birou, stând partidelor în drept, ca în contra cuatității de articole, cari ating pe aceste partide, să-și așternă referitoare la obiecțiunile scripturistice în decursul a 8 zile, acestui magistrat.

870,1—1 Magistratul orașenesesc.

Nr. 2226 — 1900.

PUBLICAȚIUNE.

Se închiriază următoarele obiecte orașeneseci pe cale de oferte și anume:

- a) Pe durata din 29 Septembrie a. c. până în Septembrie 1906: 1) Locuința în casa orașenescă, șirul inului 35, cu 12 odăi, bucătărie, cămară, șopron de lemne și pod. 2) Locuința brutarului cu lucrătorea, strada măcelarilor 7. 3) Hanul „La Coronă”, strada vâmei. 4) Berăria orașenescă, strada porții. 5) Casa orașenescă, prundul rozelor Nr. 3. 6) Casa orașenescă, strada spitalului (templul israelitic). 7) Casa orașenescă strada spitalului Nr. 69. 8) Cafenea de pe promenadă. 9) Etablissementul de înotat și scaldă. 10) Cărciuma din stejeriș. 11) Cărciuma dela podul Bârsei. 12) Prăvălia de sub podul bătătorilor 9 (acum Stangel & Zekeli).

b) Pe durata din 30 Aprilie 1900 până la 29 Septembrie 1906.

Chișcul de pe promenadă dimpreună cu o parte din promenada dinaintea acestui chișoc pentru punerea meselor.

c) Pe durata din 1 Ianuarie 1901 până în 29 Septembrie 1906.

Cărciuma de pe locul târgului de vite (obor).

Pertractarea de oferte va avea loc în 15 Martie 1900 înainte de prânș la 10 ore în oficiul orașenesesc economic, unde au de a se așterne până la amintita oră ofertele scripturistice, sigilate și provădute cu un vadiu de 10% din chiria anuală oferată.

Condițiunile de oferte și acele contractuale se pot în decursul orelor de birou înainte de prânș examina în oficiul orașenesesc economic până în ziua pertractării de oferte.

Ofertele mai târziu așternute s'au cele necorespunzătoare condițiunilor de oferte nu se iau în considerație.

Brașov, 14 Februarie 1900

Magistratul orașenesesc.

AVIS!

Supsemnatul fac cunoscut On. public, că am deschis un

Atelier de curelărie

în strada lăcătușilor casa Nr. 1, dinspre strada nouă de sus.

Lucrez tot felul de hamuri, chimire, curele și tote obiectele ce cade în bransa curelarilor.

Se primesce un învățacel. Mă rog de sprijinul On. public.

Cu totă stîmă

Vasilie Muscalu.

869,1—1.

„ALBINA”

Institut de credit și de economii în SIBIU.

Nr. 4857.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA” se invită prin această în virtutea §. 20 al statutelor societății la

a XXVII adunare generală ordinară

care se va ține în Sibiu Sâmbătă în 21 Martie 1900 st. n. înainte de amăzi la 10 ore în casa institutului (Strada Baier Nr. 1)

Obiectele:

- 1. Raportul anual al Direcțiunii; bilanțul anului de gestiune 1899 și raportul comitetului de supraveghiere. 2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului. 3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere. 4. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul curent. 5. Modificarea regulamentului de serviciu pentru oficialii institutului. 6. Alegerea a 2 membri în consiliul de direcțiune în sensul §-lui 36 din statute. 7. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiere.

Domnii acționari, cari în sensul §§ 22, 23 și 24 din statutele societății voiesc a participa la adunare în persoană, s'au prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență cel mult până Mercuri în 28 Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. la cassa centralei în Sibiu, s'au a filialei în Brașov.

Sibiu, 13 Februarie 1900.

872,1—1.

Direcțiunea.

Insciințare.

Domnii membri ai societății de împrumut și păstrare „AURORA”, sunt invitați a participa la adunarea generală a XXVI-a, care va avea loc Duminecă 18 Martie 1900 la orele 10 a. m. în sala școlii fundaționale populare superioare din Năsăud.

Pentru cazul când această adunare nu s'ar pute ține din lipsa voturilor recerute, prin această se convocă tot-odată a doua adunare, care va avea loc în 1 Aprilie 1900 la ora și locul fixat, în care vor aduce hotărâri valabile membrii prezenți.

Ordinea zilei:

- 1. Raportul direcțiunii, și al comisiunii censoratōre. 2. Statorirea bilanțului pre anul 1899, distribuirea profitului, darea absolutoriului pentru anul de gestiune espirat. 3. Alegerea directorului pentru un period de 3 ani. 4. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pre timp de 3 ani. 5. Alegerea comisiunii censoratōre pre timp de un an. 6. Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propuneri insinuate în sensul statutului.

N. B. Domnii membri vor primi raportul tipărit în termenul prescris, prin poștă.

868,1—3.

Direcțiunea.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutiță este provădută cu marea de apărăre a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțee, în contra cărcilor și acrelei la stomach, constipațiunile cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încōce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.-- Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătōrescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scut Transplumbul lui A. Moll. Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular în curcă-osebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pe ținutivarea rațională a pelei, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți (Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este provădută de apărăre A. Moll.

Trimțterea principală prin

Farmacistul A. MOLL

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Te alte i 9 Comande din provinciă se efectuează glnic prin rambursă postală. La deposite să se ceră anumit preparatele provădute cu iscăli de apărăre a lui A. MOLL. Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Keller, D. Eremia Neпоjii, Teutsch & Tartler.